

守牢安全稳定底线、不断推进产业强县建设、实施城市更新提质、打造全球玉文化消费中心

镇平：魅力玉乡焕新彩

本报记者 李金玺

11月28日,南阳市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题的第四场新闻发布会,重点介绍镇平县“励精图治干事创业,为建强现代化省域副中心城市做强支撑”的有关情况,并回答了记者提问。

2024年以来,镇平县认真贯彻党的二十届三中全会和省委、市委全会精神,以“五聚五提”为总抓手,以“六个弘扬”为总要求,以“四个倡导”为总保障,以争创全省30强为总目标,以“宛平一体化”为发展方向,锚定建设全市先进制造业协同区、全省数字经济先行区、全国三产融合示范区、全球玉文化消费中心的“三区一中心”发展定位,推动各项工作加快突破、加快发展,整体工作呈现出稳中求进的发展态势。

今年前十个月,全县生产总值增速居全市第5位;社会消费品零售总额增速居全市第3位;新开工项目数居全市第一位;工业增加值、商业增值税等指标增速位居全市第一方阵。

三大特色优势夯实发展根基

镇平具有独特的产业优势。玉、鱼、花、面成为远近闻名的“四大特色”产业、富民产业。玉产业从业人员近40万人,年销售额突破500亿元,是全国最大玉石交易中心,形成了“玉料买天下、玉人走天下、玉器卖天下”的生动局面;观赏鱼产业有养殖水面2万余亩,年产金鱼、锦鲤9亿尾,占北方市场的三分之一,“小锦鲤”游出富民大产业;以玉兰、荷花为代表的苗木花卉产业种植规模突破5万亩,年产值超20亿元;以绿色食品产业园为龙头,年转化粮食100万吨,是“国家级三产融合示范园区”“全国绿色食品原料标准化生产基地”。

镇平具有厚重的人才优势。孕育出了以王占国、杜祥琬、王光谦为代表的“两院”院士群体;以张文昌、王轶、冯果为代表的法学家群体;以柳建伟、寒川子、卧龙生为代表的作家群体;以仵应汶、仵海州为代表的国家级工艺美术大师群体;以黑虎庙小学校长张玉滚为代表的“时代楷模”和玉乡先模群体。

镇平具有显著的区位优势。省委、省政府提出支持南阳建设现代化省域副中心城市,镇平作为距离南阳中心城区最近的县,正在推进与中心城区一体化发展,站在了新的历史起点。

推进“宛平一体化”助力建强副中心

推进“宛平一体化”,交通是前提。镇平县不断加快推进宛平快速路建设,加快G312改线,尽快打通S330,争取宁西高铁在镇平设站,推进与中心城区交通互联。

推进“宛平一体化”,产业是关键。镇平县将把遮山镇、柳泉铺镇规划为先行区。与中国电子合作,规划建设南阳光谷;以利欣制药为龙头,建设医药产业园;加快低空经济产业园建设,打造航空小镇;整合遮山、潦河山水优势,打造康养休闲小镇。

推进“宛平一体化”,生态是底色。全县将积极推进潦河流域综合治理,构建“一河两岸”发展格局;依托遮山自然优势,规划建设南阳西部郊野公园。做好遮山生态修复,重现“五朵杏花遮山”壮丽景色,将遮山、柳泉铺区域打造成南阳中心城区的“西花园”和“宛平一体化”的“生态绿芯”。

推进“宛平一体化”,服务是保障。镇平县将聚焦品质教育、品质医疗、品质养老、品质消费,持续提升镇平的发展水平、管理水平、服务水平。加快南阳理工珠宝产业学院建设,与中心城区名校开展“手拉手”活动,擦亮“成才在镇平”的教育品牌。加快医共体、医联体建设,支持县内各家医院与全国知名医院开展合作,引进“行走的医院”,提高医疗服务保障水平。加快县人民医院健康养生城片区、县中医院医养结合建设,创出“养在玉乡”的康养品牌。推进商业综合体和星级酒店建设,开展卫生店、特色店、名优店评选,打造特色消费街区和场景。整合文化元素,以玉文化为牵引,推动特色产业向文旅文创转型,争创“全域旅游示范县”。

创新探索“六同”服务 守牢安全稳定底线

镇平是人口大县,也是民族工作大县,特别是镇平与新疆“因玉结缘”,常住维吾尔族群众1300余人,年流动人口近3万人。全

县一直坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,一手抓治理,一手抓服务,牢牢守住安全稳定底线。近几年,镇平县创新探索了同区居住、同市经营、同班学习、同院就医、同娱同乐、同享小康“六同”服务模式,成为“全国民族团结进步模范集体”,创造了“南阳经验、镇平担当”。

构建现代产业体系 不断推进产业强县建设

镇平县坚持产业链、产业园思维,实行招商引资、项目建设、企业服务、优化营商环境“四位一体”协同推进,做优存量、做大增量、做强变量,初步构建起“132”产业体系,走出了专业园区化发展路子。

全县以想念为龙头的绿色食品、以汉姆为龙头的新型电子元器件及智能装备制造、以利欣为龙头的医药健康、以中联为龙头的新型建材、以玉石智谷为龙头的宝玉石珠宝加工专业园区初具规模,全县在库“四上”企业突破500家。

实施城市更新提质 城乡面貌美丽蝶变

镇平县以新型城镇化方向,以乡村振兴为统揽,坚持规划、建设、管理、运营一体推进,县城抓提质、农村抓提标,城乡建设管理水平明显提升。

中心城区抓街区改造、抓社区治理,打通了“断头路”,优化了城市路网,完善了城市功能,净化了城市管理,成功创建河南省卫生城、园林城、文明城,改变了“县城沿着公路跑”的旧格局,有了城市范儿,2023年成功入选“中原宜居城市”。

放大玉文化特色 打造全球玉文化消费中心

镇平县不产玉,做成了全国大市场,决胜的法宝在人才。目前,全县有国家级大师32人、省级大师985人、技工技师3000多人,带动全县40万人从事玉产业。2023年,南阳工艺美术职业学院正式招生,在校中专学生达到一万人,正在向全国产教融合示范县迈进。

全县正在实施“玉+”战略,谋划推进“十大工程”40个重大项目,加快玉产业向珠宝化、时尚化转型。

保障改善民生 群众生活比蜜甜

截至10月底,全县居民储蓄余额突破550亿元,家庭轿车拥有量达到13.9万辆,人均储蓄额、户均居民家庭轿车拥有量均居全市前列;市场主体总量达11.9万户,占全市的十分之一。

县人民医院、县中医院、县妇幼保健院全部搬入新院区。建成豫西南人力资源服务产业园,构建起四级就业服务体系,努力实现“一人一户稳定就业”,全市“人人持证技能河南”暨就业服务现场会在镇平召开。

镇平县连续6年成为“全省平安建设先进县”,公众安全感跃升至全省前列,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。③7



云悦读

